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1 Uvod

Branje je ena od komunikacijskih dejavnosti, ki poteka od 1. razreda 
osnovne šole pri predmetu slovenščina. V teoretičnem delu bomo osvetli-
li določene ugotovitve dosedanjih raziskav, ki so do neke mere povezane z 
našo longitudinalno empirično raziskavo. Prav tako bodo v oporo za pre-
učevanje na ravni vzročnega razlaganja oz. za iskanje odgovorov na vpra-
šanja.

Pogosto zasledimo vprašanja, kaj poveča zmožnost branja, ali zmo-
žnost glasovnega zavedanja učinkuje na branje, ali ima začetno branje mla-
dih bralcev pred sistematičnim opismenjevanjem v 1. razredu osnovne šole 
učinek na razvoj branja v kasnejših razredih osnovne šole ipd.

1.1 Učinek glasovnega zavedanja na branje
Anthony s sodelavci (2007) je preučeval sposobnosti fonološkega zavedanja 
pri starejših predšolskih otrocih in poudarja, da je bila splošna kognitiv-
na sposobnost le posredno povezana s porajajočo se pismenostjo v zmož-
nosti glasovnega zavedanja. Starejši predšolski otroci imajo v primerjavi z 
mlajšimi bolje razvito latentno sposobnost glasovnega zavedanja, vendar je 
struktura enakovredna. Lonigan s sodelavci (1998) je ugotovil, da se zmo-
žnost glasovnega zavedanja s starostjo na splošno povečuje in je povezana s 
socialno-ekonomskim statusom.
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Določene raziskave (Manyak, 2008; Papadimitriou in Vlachos, 2014; 
Ropič Kop in Klar Zadravec, 2021; Strickland, 2011) opozarjajo na pomem-
ben učinek zmožnosti glasovnega zavedanja na dekodiranje oz. branje.  
Papadimitriou in Vlachos (2014) poudarjata pomen spodbujanja predbral-
nih aktivnosti v predšolskem obdobju, saj te v začetnih razredih napove-
dujejo bralno uspešnost v natančnosti in tekočnosti branja. Prav tako iz-
postavljata prepoznavanje otrok s primanjkljaji predbralnih zmožnosti že 
v predšolskem obdobju. Določeni avtorji (Cadoso-Matinset et al., 2010;  
Castles et al., 2012; Mesmer in Griffith, 2005; Ropič, 2016; Ropič 2017; Ropič 
Kop, 2020) poudarjajo pomen sistematičnega spodbujanja glasovnega zave-
danja skozi daljše časovno obdobje.

Edyburn s sodelavci (2017) je pri opazovanju posameznih področij 
zgodnjega opismenjevanja v vrtcu pri pripravi na osnovno šolo ugotovil, 
da področja besedišča, glasovnega zavedanja in branja besed v vrtcu zago-
tavljajo močno napoved otrokovih bralnih dosežkov na koncu 1. razreda.

Tudi avtorja longitudinalne študije (Gellert in Elbro, 2017) sta opazo-
vala zgodnje opismenjevanje v vrtcu kot pripravo na osnovno šolo in ugo-
tovila, da glasovno zavedanje nima enakega učinka na branje v vseh raz-
redih, in sicer pravita, da ima glasovno zavedanje pomemben učinek na 
začetno fazo učenja branja konec vrtca in v prvi polovici 1. razreda osnovne 
šole ter zmanjšan učinek na branje konec 1. razreda. Da je povezanost med 
zmožnostjo glasovnega zavedanja in sposobnostjo dekodiranja višja v vrt-
cu kot v 1. razredu, je ugotovil Nithart s sodelavci (2011).

Za nas je zanimiva tudi longitudinalna študija (Hogan et al., 2005), ki 
je opazovala in preverjala otroke od vrtca do 4. razreda osnovne šole, in si-
cer v vrtcu, v 2. in 4. razredu. Rezultati študije kažejo, da vrtčevsko spod-
bujanje zmožnosti glasovnega zavedanja napoveduje branje v 2. razredu. 
Meritve branja iz 2. razreda so napovedale branje v 4. razredu. Ugotovlje-
na je bila vzajemna povezanost med zmožnostjo glasovnega zavedanja in 
branjem besed. Zmožnost glasovnega zavedanja v vrtcu je napovedala bra-
nje besed v 2. razredu in branje v 2. razredu je napovedovalo zmožnost gla-
sovnega zavedanja v 4. razredu. Ocene zmožnosti glasovnega zavedanja so 
zagotovile informacije o branju v vrtcu. Ugotovili so, da zmožnost glasov-
nega zavedanja izgubi svojo napovedno moč v 2. razredu. Avtorji menijo, 
da postaneta v tem obdobju zmožnosti glasovnega zavedanja in branja be-
sed tako močno povezani, da zmožnost glasovnega zavedanja ne napove-
duje branja v 4. razredu.
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Holland in sodelavci (2004) so raziskovali, katera izmed veščin, kot so 
zmožnost glasovnega zavedanja, hitro in avtomatizirano poimenovanje be-
sedišča ter ortografske zmožnosti, ima najboljši učinek na dekodiranje be-
sed. Rezultati so pokazali, da imajo vse tri veščine hkrati najboljši učinek 
na branje.

1.2 Tekočnost glasnega branja in bralno razumevanje
Tekočnost branja ugotavljamo ob glasnem branju. Označuje zmožnost na-
tančnega ter hitrega branja z ustrezno izraznostjo, kar omogoča tudi bralno 
razumevanje (Ropič Kop in Vizjak Puškar, 2000). Pomembno je, da tekoč-
nost branja razvijamo skozi celotni proces šolanja, in to pri vseh predme-
tih. S. Pečjak (2012) izpostavlja štiri različne kriterije tekočnosti branja, in 
sicer natančnost, ritem, tehniko in izraznost. Na tem mestu bomo podrob-
neje predstavili njeno opredelitev dveh kriterijev, ritma in izraznosti, saj 
bomo prilagojene ocene le-teh uporabili v naši raziskavi. Avtorica ritem 
deli na tri stopnje: tekoč (redka omahovanja in premori, enakomeren ri-
tem), delno tekoč (manj omahovanja, nekaj premorov, nekaj ponovitev, 
razmeroma enakomeren ritem) in netekoč (pogosto omahovanje, številni 
premori, pogoste ponovitve, menjajoč razburkan ritem). Izraznost vredno-
ti v treh stopnjah, in sicer kot ustrezno izraznost, branje z nekaj izraznos-
ti in monotono branje.

Za nas je bila zanimiva petletna longitudinalna študija (Tafa in Mano-
litsis, 2008), ki se je osredotočila na skupino grških zgodnjih bralcev od vrt-
ca do 4. razreda in skupino grških nezgodnjih bralcev. Rezultati so pokaza-
li, da se je prednost zgodnjih bralcev pri bralnem razumevanju ohranila do 
2. razreda, pri tekočnosti branja pa do 4. razreda. Ob tem kaže poudariti, da 
so v začetku zabeležili uspešnejše zmožnosti glasovnega zavedanja pri zgo-
dnjih bralcih v primerjavi z nezgodnjimi bralci. Do konca 1. razreda sta obe 
skupini učencev dosegli podobne zmožnosti glasovnega zavedanja. Avtor-
ja ugotavljata, da je razvoj zgodnje pismenost in pozneje razvoj pismenosti 
pri obeh skupinah potekal po isti poti kot pri večini otrok, vendar so se zgo-
dnji bralci po tej poti premikali hitreje kot njihovi vrstniki nezgodnji bralci.

V nadaljevanju se sprašujemo, ali tekočnost glasnega branja napove-
duje razumevanje prebranega. Študija Kim et al. (2010) ugotavlja, da tekoč-
nost glasnega branja v 1. razredu najbolj napoveduje bralno razumevanje v 
3. Hitrost glasnega branja je povezana z besedilom (npr. vrsta, težavnost) 
in je močan napovedovalec bralnega razumevanja. Tekoče glasno branje 
se razvije iz branja besed, kar zahteva integracijo različnih veščin, in sicer 
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zmožnost glasovnega zavedanja in poznavanja črk. Na tekočnost glasnega 
branja vpliva tudi besedišče v branem besedilu. Pri tekočem glasnem bra-
nju se ne pričakuje, da bodo učenčeva natančnost in avtomatizirana zmo-
žnost glasovnega zavedanja, poimenovanje črk in dekodiranje besed dodat-
no prispevali k razumevanju branja.

Poleg natančnosti in hitrosti je izraznost (tj. pavze, trajanje, višina, 
intenzivnost) ena izmed bistvenih značilnosti tekočega branja. Raziskava  
Álvarez-Cañizo et al. (2018) je raziskala, kako se razvoj branja z izraznostjo 
pri španskih učencih 3. in 5. razreda razlikuje glede na vrsto in dolžino po-
vedi. Ugotovili so, da učenci 3. razreda še niso razvili branja z izraznostjo, 
ki bi bila podobna odraslim, saj so delali več premorov in težko predvideva-
li stavčno strukturo. Učenci 5. razreda so pokazali bistveno več izraznosti 
branja in ob tem so se odražale že nekatere značilnosti izraznega branja od-
raslih. Nadalje so ugotovili, da je bralna izraznost tesno povezana z bralno 
izkušnjo in se razvija na podoben način kot dekodiranje in hitrost branja.

Študija Cowie et al. (2002), ki je preučevala tekočnost in izraznost bra-
nja učencev, starih osem do deset let, je ugotovila delno neodvisnost tekoč-
nosti in izraznosti branja. V naravni situaciji branja opazimo, da zadostna 
raven tekočega glasnega branja omogoča izraznost branja, čeprav je možno 
tudi tekoče glasno brati brez ustrezne izraznosti. Prav tako so ugotovili, da 
je bil čas branja povezan s tekočnostjo branja. Slabši bralci so dosegli slabši 
čas branja in so brali neizrazno. Bralci, ki so brali izrazno, so brali hitreje.

Calet et al. (2019) poudarjajo vlogo izraznosti pri bralnem razumeva-
nju. Nudenje pomoči pri branju je temeljilo na večkratnem branju s pou-
darkom na izraznosti. Ker slabe bralne sposobnosti v prvih razredih osnov-
ne šole vodijo v slabše bralne sposobnosti v vseh naslednjih šolskih letih, 
je pospeševanje veščine branja v tem obdobju bistvenega pomena. Rezulta-
ti kažejo, da so vaje med začetnim in končnim preverjanjem pokazale iz-
boljšanje tekočnosti branja besed in natančnosti branja, kar je pomembno 
izboljšalo tudi razumevanje branja (Nevo et al., 2016). Pomembne učinke 
vaje v bralni uspešnosti predstavlja študija Fuchs et al. (2012), ki ugotavlja 
učinek redne vaje za večjo bralno uspešnost. Slednja se je pokazala kot dol-
goročni napovedovalec razumevanja branja na podlagi spremljanja učen-
cev od 1. do 5. razreda. V vzorec so bili vključeni slabši bralci v 1. razredu.

Primerna učiteljeva pomoč učencem z bralnimi težavami in namenje-
na pozornost branju v razredu sta pokazali pomemben učinek v razumeva-
nju branja v 3. razredu (Miller et al., 2014).
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1.3 Namen in raziskovalna vprašanja
Povod za izvedeno in v tem prispevku predstavljeno longitudinalno raz-
iskavo sta bili že izvedeni raziskavi M. Ropič Kop (202) ter M. Ropič Kop 
in S. Klar Zadravec (2021). V prvi smo ugotovili zmožnost glasovnega za-
vedanja na ravni zaznave začetnega in končnega glasu pri dveh skupinah 
učencev, in sicer so eno skupino predstavljali učenci običajne populacije v 
slovenskih osnovnih šolah, v drugo skupini pa je bilo več učencev tujcev, 
kar je predstavljalo jezikovno in kulturno drugačnost ter manj spodbud-
no okolje. Rezultati so pokazali, da je zmožnost glasovnega zavedanja bo-
lje razvita v prvi skupini učencev (Ropič Kop, 2020). V drugi raziskavi, ki 
smo jo izvedli na istem vzorcu in prav tako oblikovali dve skupini učencev, 
smo ugotovili razlike v zmožnosti branja besed kot zmožnosti spontanega 
branja učencev v začetku 1. razreda pred začetkom sistematičnega opisme-
njevanja. Omenjena raziskava je pokazala statistično značilno razliko med 
skupinama učencev pri branju besed. Ta razlika se je odražala v prid sku-
pini učencev, kjer je bilo pomembno manj učencev z jezikovno in kultur-
no drugačnostjo.

Porajajoča se pismenost, ki se odraža v začetnem branju pri starejših 
predšolskih otrocih in učencih v začetku 1. razreda, se odraža tudi pri slo-
venskih otrocih/učencih. Namen naše longitudinalne raziskave je bil pre-
učiti, ali obstaja povezanost med spremenljivkami branja v 1. in 3. razredu.

Ker smo učence v 1. razredu individualno preverili pri branju, smo jih 
individualno preverili tudi v 3. razredu. Omenjena oblika preverjanja bra-
nja besed nam je vzela veliko časa, njena izvedba pa je bila organizacijsko 
zahtevna. Pri branju besed in branju besedila smo preverili več učencev, kot 
smo jih lahko upoštevali v longitudinalni raziskavi. Vse v vzorec vključene 
učence smo preverili v 1. in 3. razredu. V kolikor bi fizično zmogli, bi preve-
rili tudi branje učencev v 2. razredu, saj tukaj vidimo primanjkljaj – podob-
no tudi pri raziskovanju na področju branja v slovenskem prostoru.

Postavili smo si raziskovalno vprašanje, ali ima glasno branje besed v 
začetku 1. razreda učinek na zmožnosti branja v 3. razredu, in sicer na čas, 
ritem in izraznost branja, na število napak v branju ter na bralno razume-
vanje nižje in višje ravni.

Z našo longitudinalno raziskavo želimo v slovenskem prostoru prispe-
vati k pomenu spontane pismenosti v predšolskem obdobju pred sistema-
tičnim opismenjevanjem, spodbuditi sistematično spodbujanje glasovnega 
zavedanja v vrtcu in ugotoviti učinek predznanja branja besed v začetku 1. 
razreda na branje neumetnostnega besedila v 3. razredu.
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2 Metodologija
V raziskavi smo uporabili deskriptivno in kavzalno-neeksperimentalno 
metodo.

2.1 Vzorec
Vključili smo učence 1. razreda in jih spremljali v zmožnosti branja še v 3. 
razredu. Pri obdelavi pridobljenih podatkov v 1. in 3. razredu smo upošte-
vali le tiste učence, katerih branje smo preverili v 1. in 3. razredu. Skupno je 
sodelovalo 171 učencev, od tega 89 učencev in 82 učenk – vzorec je bil torej 
po spolu uravnotežen.

2.2 Pripomočki
Preverjanje branja v 1. in 3. razredu smo izvedli individualno. V 1. razredu 
so učenci prebrali maksimalno 16 besed, ki so bile razvrščene po težavnos-
tni stopnji.

V 3. razredu smo preverili glasno branje neumetnostnega besedila, in 
sicer smo izmerili čas glasnega branja, ob tem spremljali bralčevo upošte-
vanje ritma branja in ga vrednotili v treh stopnjah (menjujoč ritem, razme-
roma enakomeren ritem, enakomeren ritem), spremljali bralčevo izraznost 
branja v treh stopnjah (monotono branje, branje z nekaj izraznosti, ustrez-
na izraznost) in beležili morebitne napake pri branju. Po branju so ustno 
odgovorili na štiri vprašanja nižje ravni razumevanja branja, pri katerih so 
skupno prejeli maksimalno pet točk. Ta raven je predstavljala besedno ra-
ven, kjer so vsi odgovori razvidni iz besedila. Sledilo je še pet vprašanja viš-
je ravni, ki so prinesla največ pet točk. Pri odgovarjanju na slednja vpraša-
nja so si učenci pomagali s sklepanjem oz. z uporabo predhodnega znanja.

2.3 Obdelava podatkov
Z analizo povezanosti spremenljivk smo izračunali korelacije med podatki 
o branju besed v začetku 1. razreda in podatki o zmožnosti branja, ki so za-
jemali čas, ritem, izraznost, pravilnost branja ter razumevanje nižje in viš-
je ravni v 3. razredu. Bivariantne korelacije smo izračunali s Pearsonovim 
koeficientom korelacije, pri čemer smo izvedli testiranje statistično značil-
nih razlik koeficienta. Po ugotovljenih korelacijah smo z regresijsko anali-
zo ugotovili še učinek prediktorjev na posamezni kriterij.
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3 Rezultati raziskave in razprava
V tem poglavju bomo predstavili rezultate bivariantne korelacije in re-
gresijske analize z razpravo glasnega branja besed v začetku 1. razreda na 
zmožnosti branja v 3. razredu, in sicer na čas, ritem in izraznost branja, na 
število napak v branju ter na bralno razumevanje nižje in višje ravni.

Tabela 10 prikazuje šibko povezanost med branjem besed v začetku 1. 
razreda in časom branja neumetnostnega besedila v 3. razredu. To pome-
ni, da so imeli učenci 3. razreda, ki so dosegli slabši čas branja, na začetku 
1. razreda manjše predznanje v branju besed. Zmožnost branja besed na za-
četku 1. razreda predstavlja porajajoče se branje oz. zmožnost branja pred 
sistematičnim opismenjevanjem in vpliva na čas branja neumetnostnega 
besedila v 3. razredu. Rezultati naše raziskave poudarjajo podobno kot v 
svoji raziskavi Cowie s sodelavci (2002), in sicer da je čas branja povezan s 
tekočnostjo slednjega.

Standardna odklona v branju besed v 1. razredu in v branju neumetnost-
nega besedila v 3. razredu kažeta na velike individualne razlike v zmožnos-
ti branja. V razumevanju rezultatov v naši longitudinalni raziskavi si po-
magamo s sorodno raziskavo. Tafa in Manolitsis (2008) sta ugotovila boljše 
zmožnosti glasovnega zavedanja pri zgodnjih bralcih, kar smo v izvedeni 
raziskavi (Ropič Kop, 2020), v katero so bili vključeni isti učenci, potrdili 
tudi mi. Naša ugotovitev, da so zgodnji bralci uspešnejši tudi v 3. razredu, 
se prav tako sklada z grško raziskavo (Tafa in Manolitsis, 2008). Prav tako 
Hogan s sodelavci (2005) poudarja vzajemno povezanost med glasovnim 
zavedanjem in branjem besed.

Ker ima glasovno zavedanje pomemben učinek na branje, je po-
membno in potrebno sistematično spodbujanje v predšolskem obdob-
ju (zlasti v vrtcu) skozi daljše časovno obdobje, kar v raziskavi dokazuje-
ta tudi Papadimitrion in Vlachos (2014). Tudi naša raziskava potrjuje, da 
ima branje besed pred sistematičnim opismenjevanjem učinek na branje v 
3. raz redu.

Tabela 10: Pearsonov koeficient korelacije (r, p) med spremenljivkama »branje besed« 
v 1. razredu in »čas branja neumetnostnega besedila« v 3. razredu

Spremenljivke n M SD 1 2
1. Branje besed 171 5,40 6,36
2. Čas branja neumetnostnega besedila 171 218,85 110,27 -0,35**

Opomba: ** = korelacija je statistično značilna pri 0,01 (dvosmerno testiranje)
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Multipli koeficient korelacije v Tabeli 11 je statistično značilen. Oba 
prediktorja, to je skupina in branje besed, pojasnjujeta skoraj 16 % varian-
ce časa branja v 3. razredu, kar pomeni, da imata branje besed in skupina 
pomemben učinek na čas branja. Branje besed kot prediktor ima statistič-
no značilen vpliv na čas branja. Vpliv skupine učencev (1, 2) na čas branja v 
3. razredu je prav tako statistično značilen, a je vpliv nekoliko manjši kot v 
primeru branja besed, saj so v obeh skupinah nekateri učenci dosegli boljši 
oz. slabši čas branja v 3. razredu.

Tabela 11: Izid regresijske analize učinka »branja besed« v 1. razredu in »skupine učencev« 
na »čas branja neumetnostnega besedila« v 3. razredu

Prediktorji t p β F df p R2

Branje besed v 1. razredu -5,43 0,00 42,07
15,82 2 0,00 0,16

Skupina 2,64 0,01 -6,82

Opomba: Odvisna spremenljivka: čas branja neumetnostnega besedila v 3. razredu

Iz Tabele 12 razberemo, da obstaja statistično značilna korelacija med 
branjem besed v 1. razredu in ritmom branja neumetnostnega besedila v 3. 
razredu. Predznanje v branju besed v 1. razredu ima učinek na ritem branja 
neumetnostnega besedila v 3. razredu. Učenci, ki so brali besede že na za-
četku 1. razreda, so prej dosegli boljši ritem v branju. Med spremenljivka-
ma je zmerna povezanost.

Ritem branja smo vrednotili v treh stopnjah, in sicer so brali z enako-
mernim ritmom (tekoč ritem), z razmeroma enakovrednim ritmom (del-
no tekoč ritem) in z menjujočim ritmom (netekoč ritem). Povprečje kaže 
na delno tekoč ritem.

Tabela 12: Pearsonov koeficient korelacije (r, p) med spremenljivkama »branje besed« v 1. 
razredu in »ritem branja neumetnostnega besedila« v 3. razredu

Spremenljivke n M SD 1 2
1. Branje besed 171 5,40 6,36
2. Ritem branja neumetnostnega besedila 171 1,95 0,69 -0,44**

Opomba: ** = korelacija je statistično značilna pri 0,01 (dvosmerno testiranje)

Iz Tabele 13 ugotovimo, da je multipli koeficient korelacije statistično 
značilen. Oba prediktorja skupaj pojasnjujeta 22 % variance ritma, kar iz-
postavlja še večji pomen branja besed na začetku 1. razreda in skupin učen-
cev pri ritmu branja neumetnostnega besedila v 3. razredu kot v času branja 
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neumetnostnega besedila v 3. razredu. Branje besed na začetku 1. razreda 
kot prediktor ima statistično značilen učinek na ritem branja neumetnost-
nega besedila v 3. razredu. Vpliv skupine učencev na ritem branja je nega-
tiven in statistično značilen. Zmožnost predznanja v branju besed na za-
četku 1. razreda ima večji vpliv kot skupina učencev (1, 2) na ritem branja 
neumetnostnega besedila v 3. razredu.

Tabela 13: Izid regresijske analize učinka »branja besed« v 1. razredu in »skupine učencev« 
na »ritem branja neumetnostnega besedila« v 3. razredu

Prediktorji t p β F df p R2

Branje besed v 1. razredu 6,82 0,00 0,05
23,63 2 0,00 0,22

Skupina -2,35 0,02 -0,22

Opomba: Odvisna spremenljivka: ritem branja neumetnostnega besedila v 3. razredu

Iz Tabele 14 razberemo statistično značilno korelacijo med branjem 
besed v 1. razredu in izraznostjo branja neumetnostnega besedila v 3. raz-
redu. Učenci, ki so v 1. razredu zmogli prebrati več besed, so v 3. razredu 
v branju dosegli višjo stopnjo izraznosti. Med spremenljivkama ugotavlja-
mo zmerno povezanost. Če pogledamo na aritmetično sredino z vidika kri-
terijev S. Pečjak (2012) za izraznosti branja v 3. razredu, vidimo, da učenci 
že dosegajo branje z nekaj izraznosti. Ob tem moramo dodati, da nekateri 
učenci 3. razreda že berejo z ustrezno izraznostjo in da nekateri zmorejo le 
še monotono branje.

Nekateri bralci v 3. razredu so že brali z izraznostjo, ki je podobna bra-
nju odraslih. Nekateri bralci so glasno tekoče brali, a ob tem niso upošte-
vali izraznosti. Podobno ugotavlja študija Álvarez-Cañizo et al. (2018) za 
španske tretješolce. Prav tako opozarjamo na opažanje pri glasnem teko-
čem branju v podobnosti z drugo študijo (Cowie et al., 2002). Vsi učenci v 
začetnih letih šolanja ne berejo izrazno, čeprav berejo tekoče.

Tabela 14: Pearsonov koeficient korelacije (r, p) med spremenljivkama »branje besed«  
v 1. razredu in »izraznost branja neumetnostnega besedila« v 3. razredu

Spremenljivke n M SD 1 2
1. Branje besed 171 5,40 6,36
2. Izraznost branja neumetnostnega besedila 171 1,77 0,71 0,43**

Opomba: ** = korelacija je statistično značilna pri 0,01 (dvosmerno testiranje)
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Multipli koeficient korelacije v Tabeli 15 je statistično značilen. Oba 
prediktorja skupaj pojasnjujeta skoraj 19 % variance izraznosti branja. To 
predstavlja nekoliko manjši učinek kot pri ritmu branja. Branje besed v 1. 
razredu kot prediktor ima statistično značilen učinek na izraznost branja 
neumetnostnega besedila v 3. razredu. Vpliv skupine učencev na izraznost 
branja neumetnostnega besedila v 3. razredu ni statistično značilen, ker v 
obeh skupinah nekateri učenci izrazno berejo.

Tabela 15: Izid regresijske analize učinka »branja besed« v 1. razredu in »skupine učencev« 
na »izraznost branja neumetnostnega besedila« v 3. razredu

Prediktorji t p β F df p R2

Branje besed v 1. razredu 5,72 0,00 0,05
19,40 2 0,00 0,19

Skupina 1,11 0,27 0,11

Opomba: Odvisna spremenljivka: izraznost branja neumetnostnega besedila v 3. razredu

Tabela 16 kaže negativno in statistično značilno korelacijo med bra-
njem besed v 1. razredu in napakami pri branju neumetnostnega besedila v 
3. razredu. Spremenljivki izražata šibko povezanost. Kljub temu je opazen 
učinek zmožnosti branja besed v začetku 1. razreda na pravilnost branja ne-
umetnostnega besedila v 3. razredu. To pomeni, da so učenci, ki so doseg-
li zmožnost branja besed v 1. razredu, brali z manj napakami v 3. razredu. 
Med spremenljivkama ugotavljamo šibko povezanost.

S. Pečjak (1995) meni, da bralcem največjo oviro do usvojitve tekoče-
ga branja predstavljata prešibko predznanje in revnejše besedišče. V vzorcu 
učencev naše raziskave je nekaj učencev z manjšim predznanjem in revnim 
besediščem, ki je posledica manj spodbudnega oz. tujejezičnega okolja, in 
ti imajo težave pri slovenskem jeziku. Vse to učinkuje na zmožnost branja.

Nevo s sodelavci (2016) je ugotovil izboljšanje v natančnosti branja v 
fazi končnega preverjanja po izvedenih vajah branja, ki so sledile začetne-
mu preverjanju branja. Učitelji bi morali dati večji poudarek ponovnemu 
(večkratnemu) branju. S tem bi vplivali na zmanjšanje napak pri branju.

Tabela 16: Pearsonov koeficient korelacije (r, p) med spremenljivkama »branje besed« 
v 1. razredu in »napake pri branju neumetnostnega besedila« v 3. razredu

Spremenljivke n M SD 1 2
1. Branje besed 171 5,40 6,36
2. Napake pri branju neumetnostnega besedila 171 6,91 5,346 -0,25**

Opomba: ** = korelacija je statistično značilna pri 0,01 (dvosmerno testiranje)
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V Tabeli 17 ugotavljamo, da je multipli koeficient korelacije statistično 
značilen, oba prediktorja skupaj pa pojasnjujeta 9 % variance v pravilnosti 
branja. Branje besed kot prediktor ima statistično značilen učinek na napa-
ke pri branju neumetnostnega besedila v 3. razredu. Vpliv skupine na števi-
lo napak pri branju neumetnostnega besedila v 3. razredu je statistično zna-
čilen. Manj napak pri branju neumetnostnega besedila v 3. razredu imajo 
tisti učenci, ki so imeli predznanje branja na začetku 1. razreda.

Tabela 17: Izid regresijske analize učinka »branja besed« v 1. razredu na »napake pri branju 
neumetnostnega besedila« v 3. razredu

Prediktorji t p β F df p R2

Branje besed v 1. razredu -3,86 0,00 -0,24
8,35 2 0,00 0,09

Skupina 2,17 0,03 1,74

Opomba: Odvisna spremenljivka: napake v branju neumetnostnega besedila v 3. razredu

Tabela 18 kaže, da obstaja statistično značilna korelacija med nižjo 
ravnjo razumevanja pri branju neumetnostnega besedila v 3. razredu in 
branjem besed na začetku v 1. razreda. Spremenljivki sta šibko povezani. 
Zgodnje spontano branje učencev v 1. razredu je pomembno vplivalo na us-
vajanje bralne tehnike, ki je tudi v 3. razredu dopuščala besedno razume-
vanje prebranega besedila. Za nižjo raven razumevanja branja je značilno, 
da naloge zahtevajo reprodukcijo ali prepoznavanje. Na ta način se odraža-
ta razumevanje besed in bralčev spomin.

Naša raziskava podpira ugotovitev raziskave Kim et al. (2010), da te-
kočnost branja najbolj napoveduje razumevanje branja v 3. razredu.

Tabela 18: Pearsonov koeficient korelacije (r, p) med spremenljivkama »branje besed« 
v 1. razredu in »nižja raven razumevanja pri branju neumetnostnega besedila« v 3. razredu

Spremenljivke n M SD 1 2
1. Branje besed 171 5,40 6,36
2. Nižja raven bralnega razumevanja 171 3,75 1,12 0,23**

Opomba: ** = korelacija je statistično značilna pri 0,01 (dvosmerno testiranje)

Multipli koeficient korelacije v Tabeli 19 je statistično značilen in oba 
prediktorja skupaj pojasnjujeta 5 % variance nižje ravni razumevanja pri 
branju neumetnostnega besedila v 3. razredu. Branje besed v 1. razredu kot 
prediktor ima statistično značilen učinek na nižjo raven razumevanja pri 
branju neumetnostnega besedila v 3. razredu. To pomeni, da so učenci, ki 
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so imeli predznanje v branju besed že na začetku 1. razreda, tudi v 3. razre-
du uspešneje odgovarjali na vprašanja nižje ravni razumevanja pri branju 
neumetnostnega besedila. Učinek skupine na nižjo raven razumevanja pri 
branju neumetnostnega besedila v 3. razredu je negativen in ni statistič-
no značilen, ker so v vzorcu zajeti učenci uspešno odgovarjali na vprašanja 
nižje ravni razumevanja po branju neumetnostnega besedila v 3. razredu – 
tudi tisti učenci, ki v začetku 1. razreda še niso brali.

Vaja v branju, ki jo poudarja Nevo s sodelavci (2016), ima pomemben 
učinek na razumevanje branja. Ker smo v naši raziskavi preverili nižjo ra-
ven, v kateri najdejo bralci odgovor v besedilu, bi s ponovnim branjem po-
večali tudi razumevanje. Učinke vaje v bralni uspešnosti učencev od 1. do 
5. razreda (slabši bralci) ugotavlja tudi Fuchs s sodelavci (2012). Učenci, ki 
so bili vključeni v našo raziskavo, so z odgovori dosegli v povprečju 3,75 
točk od petih. Med njimi so bili tudi slabši bralci. Ob redni vaji branja lah-
ko pričakujemo izboljšano bralno uspešnost. To dokazuje tudi Fuchs s so-
delavci (2012).

Tabela 19: Izid regresijske analize učinka »branja besed« v 1. razredu na »nižjo raven 
razumevanja pri branju neumetnostnega besedila« v 3. razredu

Prediktorji t p β F df p R2

Branje besed v 1. razredu 0,24 0,00 0,04
4,78 2 0,01 0,05

Skupina -0,02 -0,29 -0,05

Opomba: Odvisna spremenljivka: nižja raven razumevanja branja neumetnostnega besedila 
v 3. razredu

V Tabeli 20 vidimo, da obstaja statistično značilna korelacija med viš-
jo ravnjo razumevanja pri branju neumetnostnega besedila v 3. razredu 
in branjem besed v 1. razredu. Med spremenljivkama obstaja šibka pove-
zanost. Porajajoča se pismenost ima učinek na zmožnost branja besed že 
pred sistematičnim opismenjevanjem v 1. razredu. Ti učenci so imeli mož-
nost hitrega napredovanja v branju in pridobivanja posameznih informa-
cij z branjem. Vse to jim je omogočilo tudi razumevanje s sklepanjem, ki je 
lahko zajeto iz samega besedila ali s povezovanjem besedilnih informacij s 
predhodnim znanjem ali posploševanjem pri daljših besedilih ipd.

Ob primerjanju aritmetične sredine doseženih točk nižje (Tabela 18) 
in višje ravni (Tabela 20) razumevanja opažamo, da so bili učenci uspešnej-
ši v bralnem razumevanju na nižji ravni. Ugotavljamo, da bralno besedilo 
učencem nudi vir informacij.
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Učitelji v 1. vzgojno-izobraževalnem obdobju (VIO) nudijo pomoč 
učencem z bralnimi težavami in to se pozitivno odraža v bralni uspešnos-
ti ter razumevanju branja učencev 3. razreda, kot to ugotavlja tudi Miller s 
sodelavci (2014).

Tabela 20: Pearsonov koeficient korelacije (r, p) med spremenljivkama »višja raven 
razumevanja pri branju neumetnostnega besedila« v 3. razredu in »branje besed«  
v 1. razredu

Spremenljivke n M SD 1 2
1. Branje besed 171 5,40 6,36
2. Višja raven bralnega razumevanja 171 2,96 1,27 0,22**

Opomba: ** = korelacija je statistično značilna pri 0,01 (dvosmerno testiranje)

Iz Tabele 21 razberemo, da je multipli koeficient korelacije statistično 
značilen. Oba prediktorja skupaj pojasnjujeta 5 % variance višje ravni razu-
mevanja pri branju neumetnostnega besedila v 3. razredu. Branje besed v 
začetku 1. razreda kot prediktor ima statistično značilen učinek na višjo ra-
ven razumevanja pri branju neumetnostnega besedila v 3. razredu. Učinek 
skupine na višjo raven razumevanja pri branju neumetnostnega besedila v 
3. razredu ni statistično značilen. Odgovori na vprašanja višje ravni zahte-
vajo implicitno in elaborativno sklepanje učencev na ravni besedila. V obeh 
skupinah so učenci, ki so uspešno ali neuspešno odgovarjali na vprašanja 
višje ravni.

Tabela 21: Izid regresijske analize učinka »branja besed« v 1. razredu na »višjo raven 
razumevanja pri branju neumetnostnega besedila« v 3. razredu

Prediktorji t p β F df p R2

Branje besed v 1. razredu 3,00 0,00 0,05
4,52 2 0,01 0,05

Skupina -0,48 0,63 -0,09

Opomba: Odvisna spremenljivka: višja raven razumevanja branja neumetnostnega besedila 
v 3. razredu

Branje besed v 1. razredu ima pomemben učinek na branje besedila v 3. 
razredu, na kriterije tekočnosti branja in nekoliko manjše bralno razume-
vanje nižje in višje ravni.
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4 Zaključek
Raziskava je odgovorila na raziskovalna vprašanja, ki smo si jih zastavili.

Longitudinalna raziskava je potrdila statistično značilno povezanost 
med začetnim branjem v 1. razredu pred sistematičnim opismenjevanjem 
v branju besed in glasnim branjem neumetnostnega besedila v 3. razredu. 
Branje besed v 1. razredu je šibko do zmerno povezano s časom branja, z rit-
mom, izraznostjo in s pravilnostjo branja ter z razumevanjem branja niž-
je in višje ravni v 3. razredu. Izid regresijske analize ugotavlja učinek branja 
besed na čas branja, ritem, izraznost in pravilnost branja ter razumevanje 
branja nižje in višje ravni v 3. razredu. Kot smo povedali že v razdelku Re-
zultati raziskave in razprava, so naši rezultati sorodni rezultatom raziskav 
drugih avtorjev.

Ugotovljeno podpira pomen predznanja učencev v začetku 1. razreda, 
ki pa je individualne narave. Znano je, da predznanje nastaja že v predšol-
skem obdobju v vrtcu ter v domačem in širšem okolju. Otroci se s črkami 
srečujejo vsakodnevno. Naloga in skrb odraslih bi morala biti posvečena 
temu, da jim svet črk čim prijazneje in igriveje približajo.

Sistematično opismenjevanje v 1. razredu bi moralo potekati skrbno. 
Posebna pozornost učiteljev bi morala biti posvečena pouku branja. Ta naj 
bi najprej potekal ob dekodiranju besed, potem ob branju povedi in nato ob 
branju primernega obsega povedi oz. besedila. Vodilo ob tem nam je lah-
ko študija Miller et al. (2014), ki potrjuje pozitivni učinek vaje branja tudi 
pri učencih, ki so imeli v začetku bralne težave. Izboljšanje bralne tehnike 
je vplivalo tudi na učinek v razumevanju branja.

Pospeševanje tekočnosti branja v 1. VIO v osnovni šoli je izjemnega 
pomena tudi zato, ker s tem izboljšamo razumevanje branja. Tisti učenci, ki 
so bili bralno uspešni že v 1. razredu, so bili uspešnejši v razumevanju bra-
nja v 3. razredu. Domnevamo, da se bo v naslednjih razredih tekočnost bra-
nja še izboljšala in s tem se bo izboljšalo še bralno razumevanje.

Pomanjkljivost študije vidimo predvsem v številu preverjanj v času 
trajanja raziskave. V kolikor bi ponovno izvedli podobno raziskavo, bi na-
črtovali branje besed tudi na koncu 1. in 2. razreda. Potem bi lahko pre-
verili povezanost med branjem besed v začetku 1. razreda in na koncu 2. 
raz reda. Ob tako velikem vzorcu učencev bi bila izvedba težja, saj smo 
vse učence v 1. in 3. razredu preverili individualno, za kar smo potrebo-
vali precej časa.
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